



人物档案

唐慧娟,女,1969年8月出生于南通海门,中专学历,高级畜牧师职称。2000年8月加入中国共产党,现任南通市海门区兴旺肉制品有限公司董事长、海门市海盛生猪专业合作社理事长及党支部书记。先后荣获全国劳模、全国三八红旗手、中共中央宣传部“乡村阅读”榜样、省“十大女杰”、省最美双创之星、省优秀科技特派员、市优秀共产党员,江苏省政府颁发的农业技术推广奖等市级以上60多项荣誉和称号。并光荣当选为全国第十一、十二次妇代会代表,十八大党代表,十三届全国人大代表等。



唐慧娟是中共十八大代表,从经营传统养猪场到掌舵全产业链的农业龙头企业——

带动村民致富 助力乡村振兴

本报记者 王莉 顾玲玲

今年是唐慧娟投身养猪行业的第24年。回顾企业从无到有、从小到大、从弱到强的发展历程,她感慨万千:“乘着国富民强的东风,我们新一代农民的日子越来越好啦!”

直面挫折,养猪事业渐起步

1997年9月,28岁的唐慧娟着手兴办养猪场。“人这一行是受到父亲的影响。”她笑着回忆,“当时我父亲在三产办工作,他常念叨猪肉供应紧张,国家重视养猪业,还给我看了政府下发的关于海门地区生猪改良的文件。”

敏锐的唐慧娟随即进行了市场调查,她了解到当时海门地区的生猪三分之二以上依靠从外地购进,一头毛猪可以卖到1000多元,净赚六七百元。仔细考量后,唐慧娟下定决心投身养猪业。在包场镇党委政府的支持下,她拿下了长桥村11.5亩的土地,投入自己做生意积攒的60万元积蓄,并筹措了60万元,共投入120万元。怀着满腔的创业热情,她将猪场取名为“兴旺”。

猪舍建成后,唐慧娟到如皋购进了600头苗猪。谁料苗猪运回十来天就得了胃肠炎,上吐下泻。唐慧娟卷起被子住进了猪场,抱着患病的苗猪一头一头灌盐水。经过连续七天没日没夜的精心呵护,她保住了半数苗猪。春节前,唐慧娟看到生猪还不大,又继续养了一阵子。过了年,生猪价格急剧下跌,出栏的生猪她连成本都没有收回。1998年底,唐慧娟亏损了40万元。

吃一堑长一智,唐慧娟决定走自繁自养的发展路子,既可以保证苗猪的生存率,又可以降低养猪的成本。于是,她到崇明购进了90头怀孕母猪,一个月后母猪纷纷产仔。哪知没多久,苗猪又纷纷得病。兽医站帮忙请来南京农业大学的专家,专家诊断为繁殖性蓝耳病,建议将母猪和苗猪全部淘汰。1999年,唐慧娟又亏损近50万元。

短短两年,近百万的亏损,接连的打击压得唐慧娟喘不过气来。包场镇政府得知她的窘境,及时提供了扶持贷款,亲朋好友也纷纷解囊相助。在大家的帮助与鼓励下,唐慧娟重振旗鼓。

唐慧娟静下心来总结,接连失败的主要问题在于缺乏专业的养猪技术。“要养好猪,必须得老老实实从头学习,走科学养猪的道路。”之后,她主动到泰州牧校参加专业培训,系统地学习养猪新技术;她参加全国养猪技术研讨会,积极与行业专家交流,还把专家请回来做顾问。唐慧娟根据专家建议改善养猪场条件,引进优质种猪,打针、配种、挂水、阉猪、管理等活儿她都亲力亲为。

2003年,唐慧娟的养猪事业终于走上正轨,她建起了集生产、加工、销售为一体的兴旺肉制品有限公司。2004年,公司产值达到600多万元,盈利80万元,公司产品“海盛”牌猪肉经农业部认证,被

认定为“无公害农产品”。

专业服务,带动村民共致富

2012年,唐慧娟光荣当选十八大党代表。“那是我第二次走进人民大会堂,仍然是心潮澎湃的感觉,第一次是2010年4月27日参加全国劳模表彰大会时。”谈起十年前参会的经历,唐慧娟仍然难掩激动,“自豪感、使命感、责任感……很多情绪夹杂在一起,听到国歌奏响的那一刻,我的眼泪就忍不住出来了。”

当时参会的唐慧娟特别留意到:十八大报告中明确提出要切实加强农民专业合作组织建设,提出了居民收入倍增计划。她反复琢磨,一个构想在头脑中逐渐清晰起来:成立一个为民服务站,为养殖户提供疫苗、饲料、技术服务等,真正服务于民。

从北京回来后,唐慧娟马不停蹄地筹建为民服务站,先后投资近80万元。“在最困难的时候,党委政府给了我很大支持。我深知农民创业不容易,在我学会养猪技术并且发展到一定规模时,希望尽自己所能让其他养猪户少走弯路。”

唐慧娟一直是这样做的。2005年,在政府的帮助下,她率先在全省创办了无公害生猪生产专业合作社——海盛生猪专业合作社。起初带动养殖户29户,后来发展到238户,户均收入10多万元。

按照“党支部+合作社”的模式,合作社建立“1+3”帮扶机制,唐慧娟担任合作社理事长、党支部书记,她介绍:“1就是指一名党员,3就是指3户贫困的养猪户,动员来自规模养猪户和公司技术人员中的优秀党员,积极发挥先锋模范作用,带动有困难的养猪户一起发展。”

“我们免费为这些贫困养猪户提供种猪,垫资帮他们买猪饲料,以成本价提供兽药疫苗,提供技术帮扶,以高于市场的价格收购他们的毛猪,解决了养猪户在饲料、用药、资金、卖猪难等方面的一系列问题,让他们安心养猪,真正受益。”

天补镇一家规模养猪户王绪红就是其中的受益者。她原是一名下岗女工,慕名来兴旺公司请教。最初,唐慧娟低价给了她8头母猪,并嘱托她好好干。王绪红有时一天要打好几个电话来请教技术问题,唐慧娟总是耐心回答,毫无保留地传授经验,还抽空亲自上门指导。如今,王绪红的养猪场已繁育100多头母猪,实现了自产自销,盈利丰厚。她激动地给唐慧娟打来电话:“师父,这一切都要感谢您!”

随着生猪合作社的不断发展,服务站的辐射效应也在不断放大,最多时周边乡镇涌现出600多户生猪养殖户,随之带动了地方及周边县市的生猪产业发展。为民服务站像唐慧娟当初所设想的那样,真正做到了“办公区域最小化、服务区域最大化、社会效益最优化”。生猪合作社荣获全国农民专业合作社示范社、省“五好”农民专业合作示范社、省科

技型农民专业合作社等称号。

接续奋斗,转型升级产业兴

二十年来,传统养猪行业不断转型升级。创业路上栽过跟头的唐慧娟深知“科学养猪”四个字的分量,她紧跟时代发展,依托创新理念和先进技术,驱动企业高质量发展。近年来,企业每年投入超60万元的资金,用于环保管理和相关设施设备的提档升级,让老百姓吃得放心。

早在2007年,唐慧娟便在幸福村投资建立现代化养猪场,配备智能化母猪管理系统、自动给料系统、空气电净化防疫系统、电脑监控系统等新型设施,实现了对生猪进栏,养殖,防疫,销售进行监控与溯源。“当时,我们养猪场的设施设备是全省最先进的,不用到猪舍,就能了解每一头猪的情况。那次升级大大降低了生猪养殖风险,提高了企业效益,保证了猪肉的品质。”唐慧娟说。

2016年,海门地区年出栏生猪达50万头,唐慧娟注意到当地没有一家现代化屠宰场。2017年,农业部整顿屠宰行业,将环保不达标、管理不到位的小型屠宰场取缔关闭。时机到了!唐慧娟顺势而为,投资1亿元在海门港工业园区购置新建40亩标准化屠宰场。标准化屠宰场建成后,每天配送车从这里出发,将新鲜的猪肉送到附近乡镇农贸市场,南通的高校、企业、机关食堂,以及上海、苏州地区,周边猪肉市场的供应得到进一步保障。

在企业展馆里,一张由农业部颁发的“国家级沙乌头猪保种场”招牌闪亮惹眼。

沙乌头猪是太湖流域优良地方猪种之一,原来几乎绝迹,唐慧娟高价收购母猪扩群,进行抢救性保护。经过十多年的努力,现在已经发展到了114头,培育了6个血统,每年种猪数量也有10%的增加。公司长期与南京农业大学、扬州大学等院校、科研机构合作,积极研发地方优质沙乌头猪新品种,致力于把地方种质资源保护好,利用好。

唐慧娟还与相关实力企业进行产业合作,进一步延伸产业链。企业建起了4000多平方米的猪小肠肝素钠提炼车间,与医药企业合作提取心脑血管疾病抗凝血剂肝素钠,提高产品的附加值,更多地分享产业增值收益。

如今的兴旺公司已发展成省级农业龙头企业,形成从种猪繁育、生猪生产到屠宰加工、冷链配送,再到废弃物循环利用、生物医药的全产业链,公司获得省政府农业技术推广二等奖。去年,公司出栏生猪1.6万头,销售额2.8亿元。

谈及下一步发展,唐慧娟又有不少新打算:公司将与线上平台合作,提供小包装分割产品,展开差异化竞争,推进产业融合。未来,将打造种植加养殖的现代农业产业园,实现资源循环利用、生态养殖。

